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¢ Qué aspecio tiene el padre?

1. Observa los colores de cada cria de gato en la foto. Anota
el color y caracteristicas de sus pieles. Incluye todos los
detalles posibles.

2. Observa a la gata de la foto. Anota el color y las
caracteristicas de su piel.

Reflexiona sobre

Inferir Con base en tus observaciones, describe el posible
aspecto del padre de los gatitos. Identifica las pruebas que
apoyen tu inferencia.

ra el afio 1851. Gregor Mendel, joven sacerdote de un monasterio
en Europa Central, ingresé en la Universidad de Viena para
estudiar matemdticas y ciencias. Dos afios mds tarde, Mendel
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4 ;Qué factores controlan los
rasgos hereditarios de un

organismo? volvi6 al monasterio y empezd a dar clases en un bachillerato cercano.
Sugerencia de lectura Antes Mendel también atendia el jardin del monasterio, donde cultivaba
de leer, revisa la seccién y cientos de plantas de guisantes. Se sintid intrigado al observar que

epumera los términos que . : . .
aparecen resaltados en algunas plantas tenian diferentes caracteristicas fisicas o rasgos.

negritas. Mientras lees, escribe  Algunas plantas de guisantes crecian muy alto, mientras que otras eran
LGt liC e ol cortas. Algunas producian semillas verdes y otras, amarillas.
usando tus propias palabras. X .
Mendel observé que los rasgos de las plantas a menudo eran similares a
. los caracteres de las plantas que las originaron. Sin embargo, a veces las
Gregor Mendel en el jardin : _ e
del monasterio ¥ plantas tenfan rasgos distintos de sus padres. La transmisién de rasgos
de padres a hijos se conoce como herencia. Durante mds de diez afios,
Mendel experiment6 con miles de plantas de guisantes para comprender el
proceso de la herencia. El trabajo de Mendel se convirtié en el fundamento
de la genética, la ciencia que estudia la herencia.

Los guisantes de Mendei

Mendel tomé una sabia decisién cuando decidié estudiar guisantes en
vez de otras plantas del jardin de su monasterio. Las plantas de guisantes
son ficiles de estudiar debido a que muchos de sus rasgos sdlo se
presentan en dos formas. Por ejemplo, los tallos son largos o cortos, no
hay un tamaiio intermedio. Asimismo, los guisantes de jardin producen
muchos retofios en una misma generacidn. Por consiguiente, es facil
reunir gran cantidad de datos para analizarlos.
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La Figura 1 muestra una planta de guisantes en flor. Observa que
los pétalos de la flor rodean al pistilo y los estambres.El pistilo produce
células sexuales femeninas u évulos, mientras que los estambres
producen las células sexuales masculinas o polen.

Las plantas de guisantes suelen autopolinizarse en condiciones
naturales. Esto significa que el polen cae en el pistilo de la misma flor.
Mendel desarrollé un método para realizar una polinizacién cruzada o
“cruza” plantas de guisantes. A fin de cruzar dos plantas, quitd el polen
de la flor de una planta y lo frotd en Ia flor de otra. Para evitar que las
plantas se autopolinizaran, quité con sumo cuidado los estambres de
las flores de la segunda planta.

Los experimentos de Mendel

Imagina que tienes un jardin lleno de plantas de guisantes y quieres
estudiar la herencia de rasgos. ;Qué harias? Mendel decidié cruzar
plantas con formas opuestas de cierto rasgo, por ejemplo, plantas altas
con plantas cortas. Inicié sus experimentos con plantas de cepa pura.
Una planta de cepa pura siempre produce retofios con los mismos rasgos
de la planta progenitora. Por ejemplo, los guisantes cortos de cepa pura
siempre producen retofios cortos. Los guisantes altos producen siempre
fetofios altos. Para producir plantas de cepa pura, Mendel permitié que
los guisantes de un rasgo particular se autopolinizaran durante varias
generaciones. Como usaba plantas de cepa pura, sabfa que los rasgos de
los retofios siempre serfan idénticos a los de los progenitores.

En su primer experimento, Mendel cruzd plantas altas de cepa pura
con plantas cortas de cepa pura. Dio a las plantas originales el nombre
de generacién progenitora o generacién P. Los retofios de esta cruza
f‘}eron la primera generacion filial o generacién F,. El término filial
Significa “hijo” en latin

Figura 1 Los guisantes de jardin
suelen reproducirse por
autopolinizacién. El polen de los
estambres cae en el pistilo de la
misrna flor. Las plantas que resultan
de la autopolinizacién heredan las
caracteristicas de una planta
progenitora Unica. Aplicar los
conceptos ;Cémo impidié Mendel
que los plantas se autopolinizaran?

Capitulo 3 C ¢ 81




oG s

s

PN

Vo

AT T

A AL

T
v

Artes del lenguaje

Gregor Mendel presentd una
detallada descripcién de sus
observaciones en un articulo
cientifico publicado en 1866.
En el siguiente extracto,
observa la claridad con que
describe sus observaciones
de dos diferentes formas de
semilla de guisante.

“Estas son redondas o
redondeadas y las
depresiones, si las hay,
ocurren en la superficie,
siendo siempre poco
profundas; o bien son
irregularmente angulares
y estan profusamente
arrugadas.”

£n tow devirso

Elige un objeto comin, como
un trozo de fruta o un
boligrafo. Enumera sus
caracteristicas. Luego escribe
un péarrafo describiendo el
objeto. Utiliza un lenguaje
claro y preciso en la
descripcién.

e T

Generacion P

La Figura 2 presenta los resultados de la primera cruza de Mendel.
Para la enorme sorpresa de Mendel, todos los retofios de la generacién F,
fueron altos. A pesar de que una de las plantas progenitoras era corta,
ninguno de los retofios adquiri6 ese rasgo. {El rasgo de corta altura habia
desaparecido!

Mendel permitié que la generacion F; creciera y se autopolinizara.
Los resultados de este experimento también lo sorprendieron. Las
plantas de la generacién F, (segunda generacion filial) eran una mezcla
de plantas altas y cortas. Esto ocurrid a pesar de que ninguno de los
progenitores F, era corto. El rasgo de corta altura habia reaparecide.
Mendel conté el niimero de plantas altas y bajas de la generacion F,.
Descubrié que cerca de tres cuartas partes de las plantas eran altas,
mientras que una cuarta parte eran cortas.

gf Punts elave ;Qué es una planta de cepa pura?

Otros rasgos

Ademds de la altura del tallo, Mendel estudio otros seis rasgos de los
guisantes de jardin: forma de la semilla, color de la semilla, color del
tegumento, forma de la vaina, color de la vaina y disposicién delas flores.
La Figura 3 presenta una comparacién de las dos formas de cada rasgo.
Mendel cruzé plantas de estos rasgos con la misma técnica que usd para
la altura del tallo. Los resultados de cada experimento fueron similares
alos que observé en el tallo, En la generacién F) aparecia un solo rasgo.
Sin embargo, en la generacién F, el rasgo “perdido” siempre volvia a
presentarse en la cuarta parte de las plantas.

Figura 2 Cuando Mendel cruzé guisantes de cepa
pura con tallo alto y corto, todos los retofios de la
generacién Fq fueron altos. En la generacion Fy,
tres cuartas partes de las plantas fueron altas y una
cuarta parte fueron cortas.

Generacion F; Generacion F3




[ Genéticarde Ias plantas dei guisantests)

Rasgos Formade Colorde Colordel Formade Color de Disposicion  Altura del
la semilla la semilla tequmento  la vaina la vaina de las flores tallo
Controlado -
por alelo f& j ) ‘TY
dominante o ¥\

Redonda Amarillo Gris Lisa

Controlado e T8
por alelo t% u_;.‘_}r‘ @ Q
recesivo =

Arrugada  Verde  Blanca Rugosa Amarillo Final Corto

Figura 3 Mendel estudié siete

Alelos d " t o rasgos distintos en las plantas de
€los dominantes y recesivos guisantes. Cada rasgo tiene dos

A partir de sus resultados, Mendel dedujo que habia factores individuales ~ formas distintas. Interpretar
gue controlaban los rasgos heredados en los guisantes. Los factores que ~ 9iagramas ;Las semillas de color
. amarillo estdn controladas por un
controlan los rasgos siempre se presentan en pares. La madre aportaun o1 dominante o recesivo? ;Qué
factor y el padre proporciona el otro. clase de alelo controla las vainas de
Mendel concluyd que un factor del par puede ocultar al otro factor.  forma rugosa?
Por ejemplo, el factor de tallo alto oculté el factor de tallo corto en la
generacién F,.
En la actualidad, los cientificos llaman genes a los factores que
controlan los rasgos. Asimismo, las diferentes formas de un gen se
denominan alelos. Por ejemplo, el gen que controla la altura del tallo de
guisantes tiene un alelo para tallos altos y un alelo para tallos cortos.
Cada planta de guisantes hereda una-combinacién de alelos de sus
progenitores, que pueden ser dos alelos para tallo alto, dos alelos para
tallo corto, 0 un alelo para cada tipo de tallo.
Los alelos individuales controlan la herencia de rasgos. Algunos
alelos son dominantes, mientras que otros son recesivos. Un alelo
dominante es aquel cuyo rasgo siempre es visible en un organismo cuando
el alelo estd presente. Por otra parte, un alelo recesivo queda oculto o
encubierto cuando hay un alelo dominante. El rasgo controlado por el alelo
recesivo sélo se manifiesta cuando el organismo no tiene e alelo dominante.
En las plantas de guisantes, el alelo de tallos altos domina sobre el
alelo de tallos cortos. Las plantas de guisantes con un alelo de tallo alto y
un alelo de tallo corto, siempre son altas. Es decir, el alelo de tallo alto
oculta al alelo de tallo corto. Sélo las plantas que heredan dos alelos
Yecesivos son cortas.
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Figura 4 Estos conejos tienen
algunos rasgos controlados por
alelos dominantes y otros
controlados por alelos recesivos.
Por ejemplo, el alelo de pelaje
negro domina sobre el alelo de
pelaje blanco. Inferir ;Qué
combinacién de alelos debe tener un
conejo blanco?

84¢(C

Comprension de las cruzas de Mendel

Puedes comprender los resultados de Mendel si sigues el rastro de la
herencia de alelos en sus experimentos. As, las plantas de cepa pura en
la generacién P tenian dos alelos idénticos para la altura del tallo. Las
plantas altas de cepa pura tenian dos alelos para tallos altos. Las plantas
cortas de cepa pura tenian dos alelos para tallo corto. En la generacién
F,, todas las plantas recibieron un alelo para tallo alto de un progenitor.
También recibieron un alelo para tallo corto del otro progenitor.
Las plantas F, se conocen como hibridos porque tienen dos alelos
distintos para un rasgo. Todas las plantas F, son altas porque el alelo
dominante para tallo largo enmascara al alelo recesivo para tallo corto.

Cuando Mendel cruzd las plantas hibridas de la generacién F|,
algunos descendientes heredaron dos alelos dominantes para tallo
largo. Estas plantas fueron altas. Otras heredaron un alelc dominante
para tallo largo y uno recesivo para tallo corto. Estas plantas también
fueron altas. Las demds heredaron dos alelos recesivos para tallo corto.
Estas plantas fueron cortas.

if Punta clave ;Qué combinaciones de alelos puede tener una planta
de guisantes con tallo alto?

Uso de simbolos en genética

Los genetistas modernos usan un método estindar de abreviaturas
para describir los alelos de cruzas genéticas. En vez de escribir
palabras completas, como “tallos altos”, para representar alelos, sélo
utilizan letras. Un alelo dominante se representa con una letra




maytscula. Por ejemplo, el alelo para tallos altos se representa con
una T (por la palabra fafl, en inglés). El alelo recesivo se representa
con la misma letra, pero en mindscula. De este modo, el alelo para
tallo corto estarfa representado por una t. Si la planta hereda dos
alelos dominantes para tallo largo, sus alelos se representan como
TT. Cuando la planta hereda dos alelos recesivos para tallo corto, los
alelos son £t. Si la planta hereda un alelo para talio largo y otro para
tallo corto, los alelos se expresan como Tt.

La contribucion de Mendel

En 1866, Mendel presentd sus resultados ante una sociedad cientifica
que se reunfa regularmente cerca del monasterio. En su articulo,
Mendel describié los principios de la herencia que habia descubierto.
Por desgracia, los demds cientificos no entendieron la importancia
.‘ del trabajo de Mendel. Algunos pensaron que habfa simplificado en

Figura 5 El alelo dominante para
los calabacines de cascara amarilla
se representa con la letra Y (por

exceso el proceso de la herencia. Otros jamds leyeron el articulooni  yeliow; en inglés). El alelo recesivo

siquiera oyeron hablar de sus trabajos. En aquellos dias, los  para los calabacines de céscara
verde se representa como Y.

cientificos de distintas partes del mundo vivian aislados. Mendel se
encontraba atin mds sole porque no formaba parte de una univer-
sidad. Recuerda que no habia teléfonos ni computadoras para enviar
correo electrénico.

El trabajo de Mendel cay6 en el olvido durante 34 afios. En 1900,
tres cientificos descubrieron los trabajos de Mendel. Cada uno habia
realizado las mismas observaciones y reconocieron de inmediato la
importancia de los trabajos de Mendel. Muchos principios genéticos
descubiertos por Mendel todavia tienen validez en la actualidad.
Debido a su trabajo, Mendel es considerado el Padre de la genética.

e
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epaso de la seccionill
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. “eesbnsinags "ense 'lmm.n""..
; Comprueba tv ‘";' '
1. Explica c6mo se controla la herencia de rasgos i aprendizaje

en los organismos. Utiliza los términos genes y
alelos en tu explicacion,

2. ;Qué es un alelo dominante? ;Qué es un alelo

recesivo? Da un ejemplo de cada uno.

3. El alelo de semillas redondas se representa con

una R. Imagina que la planta de guisantes heredo
dos alelos recesivos para semillas arrugadas.
{Cémo escribirias los simbolos de estos alelos?

Ya debes haber construido ty
(rjnasr:'ota de papel. Ahora, escribe por
: getras los alelos que tiene tu mascota

: Para cada rasgo. Usa XX
: para la he
: ¥ XY para el macho. Los alelos more

: dominantes de los otro

E ! S cuatro rasqos
: son: B (por blue, para piel azul), R (gjos
: redondos), T (nariz triangular) y p

(gientes puntiagudos). (Sugerencia:
. Si tu mascota tiene un rasgo controlado
: Porun alelo dominante, puedes elegir

-

4. Razonamiento critico Aplicar los
conceptos ;Crees que una planta de
guisantes de tallo corto puede ser un hibrido?
¢Por qué?
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@Pmbabilidad y genética
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" DESCUBRE )

i Cudl es la probabilidad?

1. Imagina que lanzas una moneda al aire 20 3. Combina los datos de toda la clase. Anota el
veces. Predice cudntas veces la moneda nidmero tota! de lanzamientos, el nimero
caerd “cara” y cudntas “cruz”. de caras y el nimero de cruces.

Im:.ﬁé # e '-.- 1-;z. & :.'.L.. 3 28 = E'.

s A e ]

AT

N

i e

2. Ahora prueba tu prediccién lanzando la
moneda 20 veces. Anota el nimero de
veces que la moneda cae cara y el nimero
de veces que cae Cruz.

Reflexiona sobre

Predecir ;C6mo se comparan los resultados
del Paso 2 con tus predicciones? ;Cémo
explicas las diferencias entre tus resultados y
de la clase?

mediados del siglo XIX se fundé la ciudad de Portland, Oregén.
Dos hombres, Asa L. Lovejoy y Francis W. Pettygrove eran

UTADE LECTURALS

¢ ﬁg&'ﬂ:ﬂ;“;:ﬁ;ﬁ;g:k" los propietarios de las tierras donde se levant la ciudad. Lovejoy,
mediante la probabilidad? originario de Massachusetts, querfa llamar Boston a la nueva ciudad. Por

# ;C6mo se usan los cuadrados  su parte, Pettygrove opinaba que la poblacidn debia llamarse como su
de Punnett en genética? ciudad natal, Portland, Maine. Para resolver sus diferencias, decidieron

Sugerencia de lectura Antes lanzar una moneda. Pettygrove gan y la ciudad se llamé Portland.

de leer, escribe los Ond ibilidades d tenfa Pet P d t

Crcabezados de la seccién 1Qué posibilidades de ganar tenia Pe tygrove? Para responder esta

convirtiéndolos en preguntas pregunta, necesitas entender los principios de la probabilidad. Proba-

que empiecen con cémo, quéo  hilidad es la posibilidad de que un suceso ocurra.
por qué. Mientras lees, busca la
respuesta a estas preguntas.




Los principios de la probabilidad

Si realizaste la actividad en Descubrir, utilizaste los principios de
la probabilidad para predecir los resultados de un acontecimiento
particular. Cada vez que lanzas la moneda, ésta sélo puede caer en
dos posiciones: cara o cruz. Estas posiciones tienen igual nimero
de posibilidades de ocurrir. En términos matemdticos, puedes decir que
la probabilidad de que una moneda caiga cara es de 1 en 2. La pro-
babilidad de que la moneda caiga cruz también es de 1 en 2.
La probabilidad de 1 en 2 puede expresarse como la fraccién % 0 en
forma de porcentaje: 50 por ciento.

Si lanzas la moneda 20 veces, podrias esperar que cayera 10 veces
cara y 10 veces cruz. Sin embargo, es posible que no hayas obtenido ese
resultado. Tal vez obtuviste 11 caras y 9 cruces u 8 caras y 12 cruces.
Recuerda que las leyes de probabilidad predicen lo que puede ocurrir,
y no necesariamente lo que ocurrird en realidad. Sin embargo, a mayor
nimero de lanzamientos de la moneda, el resultado serd mds parecido
a la prediccién que hiciste usando la probabilidad.

Cuando lanzas la moneda mds de una vez, el resultado de un
lanzamiento anterior no afecta el resultado del siguiente. Cada resultado
ocurre de manera independiente. Por ejemplo, supongamos que lanzas
la moneda cinco veces y en cada ocasién cayd cara. ;Cudl es la
probabilidad de que el préximo lanzamiento sea cara? Como la moneda
cayd cara en las cinco ocasiones anteriores, pensards que es posible que
vuelva a caer en esa posicién con el siguiente lanzamiento. Pero no es
asi. La probabilidad de que la moneda caiga cara en el siguiente
lanzamiento sigue siendo de 1 en 2, 0 50 por ciento. Los resultados de los
primeros cinco lanzamientos no afectan el resultado del sexto.

&f Pwsnta clave ;Porquéla probabilidad de que la moneda caiga cara
esdelen2?

M erramien tas

Calcular porcentajes

El porcentaje es una manera
de expresar la probabilidad. El
porcentaje (%) es un nimero
comparado con 100. Por
ejemplo, 50% equivale a 50
de 100 casos.

Imagina que 3 de 5
lanzamientos de moneda
fueron cara. Puedes calcular
el porcentaje en que resuite
cara, de la siguiente manera:

1. Escribe la comparacién
como una fraccién.

3des=>
€>=73

2. Multiplica la fraccién por
100% para expresarla en
forma de porcentaje.

3 100%
5%
60% de las monedas

cayeron cara.

Ahora, supén que 3de 12
monedas cayeron cruz.
{Cémo expresarias ese
porcentaje?

= 60%

Figura 6 Segin las leyes de
probabilidad, existe un 50 por
ciento de probabilidad de que

la moneda caiga cara.

Calcular ;Cudl es la probabilidad
de qgue la moneda caiga cruz?
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Mendel y la probabilidad

;Cémo se relaciona la probabilidad con la genética? Para conocer la
respuesta, piensa en los experimentos de Mendel con guisantes. Recuerda
que Mendel contd cuidadosamente a los descendientes de cada cruza que
realizd. Cuando cruzaba dos plantas que eran hibridas de tallo alto (T),
tres cuartas partes de las plantas F; tenfan tallos altos. Una cuarta parte
tenfa tallo corto.

Cada vez que Mendel repetia la cruza, obtenia resultados similares.
De este modo, se dio cuenta que los principios matemdticos de la pro-
babilidad se aplicaban a su trabajo. Pudo haber dicho que la probabilidad
de que una cruza produjera una planta alta era de 3 en 4, y la proba-
bilidad de producir una planta corta era de 1 en 4. Mendel fue el primer
cientifico en reconocer que los principios de la probabilidad sirven
para predecir los resultados de cruzas genéticas.

Cuadrados de Punnett

Las herramientas que te ayudan a comprender cémo se aplican las leyes
de probabilidad en genética, se denominan cuadrados de Punnet. Un
cuadrado de Punnett es una tabla que muestra todas las posibles
combinaciones de alelos en una cruza genética. Los genetistas usan
cuadrados de Punnett para representar todos los resultados
posibles de una cruza genética y para determinar la probabilidad de
un resultado particular.

El cuadrado de Punnett de la Figura 7 muestra la cruza de dos plantas
hibridas de tallo alto (T¢). Cada progenitor puede transmitir uno de sus
alelos, T o ¢, a los retofios. Los alelos que puede transmitir una planta
progenitora estdn escritos en la parte superior del cuadrado. Los alelos
que puede transmitir la otra planta progenitora se encuentran escritos en

la parte inferior izquierda del cuadrado de Punnett.

Las casillas del cuadrado representan las posibles

combinaciones de alelos que heredarn los retofios.

t Las casillas se llenan como una multiplicacién, con
uno de los alelos aportades por cada progenitor.

-

e Uso del cuadrado de Punnett Puedes

T % utilizar el cuadrado de Punnett para calcular la

probabilidad de que los hijos tengan una cierta

_ e o combinacién de alelos. El alelo de cada progenitor

Ry 270 t 25% se transmitir con base en la casualidad, igual que el
t F

N
.
i Figura 7 Este cuadrado de Punnett
muestra una cruza entre dos plantas
Tt 25% t 25% hibridas de guisantes con tallo alto.

Interpretar grdficas ;Qué combinaciones de
alelos dardn origen a retofios de tallo alto?

Tt

90+ (C




lanzamiento de una moneda. Por consiguiente, hay cuatro combinaciones
de alelos posibles. La probabilidad de que un retofio sea TTes de 1 en 4,
0 25 por ciento. La probabilidad de que otro retofio sea ¢f también es de 1
en 4,0 25 por ciento. No obstante, observa que la combinacién de alelos
Ttaparece en dos casillas del cuadrado de Punnett. Esto se debe a que hay
dos posibilidades de que ocurra esta combinacién. Asi pues, la
probabilidad de que una planta sea Tt es de 2 en 4,0 50 por ciento.
Recuerda que cuando Mendel realizé esta cruza, descubrié que tres
cuartas partes de las plantas (75%) tenian tallo alto. La cuarta parte restante
(25%) tenia tallo corto. Ahora entiendes por qué ocurrié. Las plantas que
tenfan la combinacidn de alelos TT debian ser altas,al igual que las plantas
con la combinacién Tt. No olvides que el alelo dominante oculta al alelo
recesivo. S6lo las plantas que tenfan la combinacién # podian ser cortas.

Predecir probabilidades También puedes utilizar el cuadrado
de Punnett para predecir probabilidades. Por ejemplo, la Figura 8
Mnuestra una cruza entre un conejillo de indias negro de raza pura y un
conejillo de indias blanco de raza pura. El alelo de pelaje negro (B, por
black, en inglés) domina sobre el alelo de pelaje blanco. Observa que las
crias sélo pueden recibir una combinacién de alelos: Bb. De este modo,
todas las crias heredaran el alelo dominante de pelaje negro. Por
consiguiente, todas las crias tendrén pelaje negro. Puedes predecir que
€xiste un 100% de probabilidad de que las crias sean negras.

M/pmta elave ;Si cruzas dos conejillos de indias con alelos Bb, cudl
es la probabilidad de que una cria tenga pelaje blanco?

Figura 8 Este cuadrado de
Punnett muestra la cruza entre un
conejillo de indias negro (BB) y otro
blanco (bb). Calcular ;Cudles la
probabilidad de que las crigs tengan
pelaje blanca?

Cruzas de monedas

Usa monedas “g!]h“ ¥
para modelar ' -*N%
la cruza de Mendel entre dos
plantas Tt

1. Coloca un pequeiio trozo
de cinta adhesiva en ambos
lados de dos monedas.

2. Escribe T (alto) en un lado
de cada moneda y ¢ (corto)
en g| otro.

3. Lanza ambas monedas al
mismo tiempo, 20 veces.
Anota las combinaciones de
letras obtenidas después
de cada lanzamiento,

Interpretar datos ;Cuantos
retofios serian plantas altas?
(Sugerencia: ;Cuales son las
combinaciones de letras que
producirian una planta alta?)
¢Cudntos serfan plantas
cortas? Convierte los
resultados en porcentajes.
Luego compara tus resultados
con los de Mendel.
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Fenotipo

Fenotigns{y:'g_e_n_otipos'z,.

Genotipo
Alta m
Alta Tt
Corta i

Figura 9 El fenotipo de un

organismo es su aspecto fisico.

El genotipo es su composicion

genética.

92¢(

Fenotipos y genotipos

Los genetistas utilizan dos vocablos muy dtiles para describir a los
organismos: fenotipo y genotipo. El fenotipo de un organismo es su
aspecto fisico o los rasgos visibles. Por ejemplo, las plantas de guisantes
pueden tener uno de dos fenotipos para la altura del tallo: alto o corto.

El genotipo de un organismo es su composicién genética o
combinacién de alelos. Para entender la diferencia entre fenotipo y
genotipo, observa el cuadro de la Figura 9. Aunque todas las plantas altas
tienen el mismo fenotipo (todas son altas), es posible que posean dos
genotipos distintos: TT o Tt. Si observaras todas las plantas altas, no
podrias notar la diferencia entre las de genotipo TTYy las de genotipo Tt.
Por otra parte, todas las plantas de tallo corto tendrian el mismo fenotipo
(tallo corto) y también el mismo genotipo: tt.

Los genetistas utilizan dos términos adicionales para describir el
genotipo de un organismo. El organismo que tiene dos alelos idénticos
para un solo rasgo se dice que es homocigoto. La planta de guisantes
alta con alelos TT y la planta corta con alelos ¢ son homocigotas. Un
organismo que tiene dos alelos distintos para un rasgo se considera
heterocigoto. La planta alta con alelos Tt es heterocigota. Mendel utilizé
el término hibrido para describir alas plantas de guisantes heterocigotas.

of Pusto clave ;Siuna planta tiene genotipo Tt, cudl serd su fenotipo?

Codominancia

Los rasgos que estudié Mendel tenian un alelo dominante y otro recesivo.
Pero esto no siempre sucede. En algunos alelos existe un patrén llamado
codominancia. En la codominancia, los alelos no son dominantes ni
\,. recesivos. Por consiguiente, ningtin alelo queda oculto en los
. jcind descendientes.
" Observa el cuadrado de Punnett en la Figura 11. El
principio de alelos dominantes y recesivos de Mendel no
J  explica por qué los gallos heterocigotos tienen plumas
. blancas y negras. Los alelos para el color del plumaje

-
1
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Ik X\f son codominantes, es decir, ni dominantes ni recesivos.

"} Como puedes ver, ninglin alelo estd oculto en los gallos
heterocigotos. Observa también que los alelos codomi-
nantes estdn escritos en letras maydsculas con
superindice: F® (por black, en inglés) para el alelo de

Figura 10 En los gallos de la
variedad Erminette, [os alelos para
plumas blancas y negras son
codominantes.




Figura 11 Las crias de la cruza en
este cuadrado de Punnett tendran
tanto plumas blancas como negras.
Clasificar ;Las crias serdn
homocigotas o heterocigotas? Explica
tu respuesta.

plumas negras y F¥ (por white, en inglés) para plumas blancas. Como
muestra el cuadrado de Punnett, los gallos heterocigotos tienen la
combinacién de alelos FEFY,

Puedes hallar otros ejemplos de codominancia en el ganado vacuno.
Asi, el pelaje bayo y el pelaje blanco son codominantes. E ganado
heterocigoto tiene pelaje blanco y bayo. Desde lejos, estos animales tienen
un color bayo rosado, llamado ruano.

| 7 Repaso de la seccion 2!

.

---------

1. ;Qué significa el término probabilidad? ;Cémo se relaciona la : que piense gn

probabilidad con la genética? ilals. Luege trg?an;en;;-? del
2. ;Cudl es la utilidad de los cuadrados de Punnett en genética? : el mjmf-'" 0. Analiza |3 vinar
3. ¢Cual es la diferencia entre fenotipo y genotipo? Da un ﬁu':?_,?ab'"dad de adivinar g

ejemplo de cada término. : €ro correcto, Luego adivina

Cuatro veces mas, ;Cs

: COMmpara ty tas, de éxj
Probabilidag de ade; i

4. Una vaca blanca se cruza con un toro bayo. El becerro no es
ni blance ni bayo, sino ruano. Explica qué sucedié.

5. Razonamiento critico Resolver problemas En las
Plantas de guisantes, el alelo de semillas redondas (R) es
dominante sobre el aleio de semillas arrugadas (r). Haz un
Cuadrado de Punnett que muestre la cruza entre una
heterocigota de semillas redondas (Rr) y una homocigota
de semiilas arrugadas (7). ; Cuél es la probabilidad de que
un retofio tenga semillas arrugadas?
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